

Правовой нигилизм как разновидность деформации правосознания

Мальшико Наталья Александровна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Юридический факультет, Кафедра теории и истории государства и права и административного права, Донецк, Россия

E-mail: natahamal2003@gmail.com

Важную роль в жизни общества играет правосознание как социальный регулятор общественных отношений. Однако в последние десятилетия правосознание людей деформируется и самой распространённой разновидностью деформации правосознания является правовой нигилизм.

Правовой нигилизм является опасным социально-правовым явлением для развития общества и государства. Опасность же такого вида деформации правосознания заключается, прежде всего, в том, что он разрушает нравственные, духовные и культурные устои общественного бытия.

Вопрос об истоках правового нигилизма, рассматривался многими философами и учеными-правоведами. В дореволюционной России об отрицании права отдельными социальными группами рассуждали Н.А. Бердяев, Б.А. Кистяковский, Л.И. Петражицкий. Советские научные труды также затрагивали данную проблематику. Например, работы С.С. Алексеева, В.И. Гоймана, Л.С. Явича. Начиная с 1990-х годов, появился ряд работ, посвященных полноценному исследованию нигилизма. Это работы Н.И. Матузова А.Б. Венгерова и др. Следует заметить, что, несмотря на важное значение научных трудов, посвящённых вопросу правового нигилизма, данная проблема всё ещё актуальна. Научные работы только с большей наглядностью показали, насколько не исследованы ещё нигилистические настроения как негативный фактор правового развития общества.

В современном обществе, реализуя свои жизненные интересы и потребности, человек имеет дело с правовыми предписаниями, которые устанавливают правила и пределы его поведения в обществе, его субъективные права, юридические обязанности и ответственность за невыполнение данных правил. В связи с этим человеческое сознание формирует определенное отношение к праву - правовое сознание. Правосознание — это совокупность взглядов, идей, выражающих отношение людей к праву, законности, правосудию, их представление о том, что есть правомерное или неправомерное. Следует отметить, что изменения, происходящие в последнее время в обществе, в том числе падение духовной культуры и нравственности, негативно сказываются на формировании правового сознания и вследствие этого правосознание деформируется. Под деформацией правосознания понимается искажение, разрушение установок права. Наиболее распространённой формой деформации правосознания является правовой нигилизм, который характеризуется отрицательным, пренебрежительным отношением к праву, закону, правовым принципам, а также выражается в юридическом невежестве, правовой невоспитанности, отсталости значительной части населения.

Возникновение и развитие правового нигилизма тесно связано с целым рядом противоречивых процессов в жизни общества. К историческим корням правового нигилизма можно отнести многовековую правовую необеспеченность общества, крепостничество, неравенство перед законом и судом, правовой цинизм правительства и других высших органов власти - все это, говоря словами А.И. Герцена, «убило...всякое уважение к законности» в Российском государстве. Взгляды русского народа можно проследить в многочисленных пословицах и поговорках: «Что мне законы, коли судьи знакомы», «Пошел

в суд в кафтане, вышел нагишом», «Законы святы, да судьи супостаты» [1, с.125]. Данные выражения свидетельствуют о том, что на Руси всегда правили люди, а не законы. Неизгладимый отпечаток на наше юридическое мировоззрение наложил также период построения социализма, где правовым нормам отводилась второстепенная роль.

Основными причинами возникновения правового нигилизма в современном обществе являются:

- 1) правовые (неравномерное развитие правовой системы, несоответствие нормативных правовых актов, низкая правовая информированность общества);
- 2) экономические (низкая заработная плата, понижение объёма производства сельскохозяйственной и промышленной продукции и т.д.);
- 3) социальные (расслоение общества и т.д.);
- 4) культурные и духовные (отсталое мировоззрение, мнимые ценности);
- 5) нравственные (падение нравственности общества).

Если рассматривать регулярные исследования Левада-Центра за четырнадцать лет социологических измерений - с 2006 по октябрь 2019 года, то можно проследить такую динамику: количество россиян, чувствующих себя под защитой закона, выросло почти в два раза - с 25 до 46%, однако половина общества всё ещё не чувствует себя под защитой закона. Таким респондентам задавался дополнительный вопрос о том, почему они так думают. Среди ответов выделили три основные группы высказываний:

1. «Законы не работают»: у нас не все равны перед законом, законы защищают только власть имущих, только богатых;
2. «Везде коррупция»: все куплено, все за деньги, во власти одни воры;
3. «Никому не верю»: не верю в закон, судам, полиции, правительству [2].

В сентябре 2022 года респондентам был задан вопрос о том, стали бы они обращаться за профессиональной юридической помощью, если их права были бы нарушены, и около четверти опрошиваемых (23%) ответили, что не стали бы. На вопрос, почему они не стали бы обращаться за юридической помощью, 45% респондентов ответили «не верят, что им смогут помочь», 36% - «это слишком дорого», 6% - «не знаю, куда обращаться» [3].

Возможные пути преодоления правового нигилизма:

- 1) правовое воспитание общества (распространение правовых идей и ценностей; увеличение часов на учебные программы по обществознанию и праву в учебных учреждениях; проведение лекционной работы по правовому просвещению населения; организация тематических вечеров для обсуждений правовых вопросов; обеспечение доступной и бесплатной квалифицированной юридической помощи);
- 2) совершенствование законодательства, устранение коллизий между нормативными правовыми актами;
- 3) повышение уровня жизни населения, устранение социально-экономического неравенства и установление социальной справедливости;
- 4) подготовка высококвалифицированных специалистов в юридической сфере;
- 5) повышение эффективности и качества работы правоохранительных органов, прокуратуры, судов.

Таким образом, правовой нигилизм является крайне негативным социальным явлением, деформированным состоянием правосознания человека, которое деструктивно воздействует на формирование и функционирование государственных и иных институтов. Определение сущностного понимания данного явления указывает на то, что необходимо искать пути в преодолении правового нигилизма.

Источники и литература

- 1) 1. Виленский Н.М. Правовой нигилизм как проблема российского правосознания // Юридический вестник Самарского университета. 2016. Т. 2. № 2. С. 125-127.
- 2) 2. Левада-Центр: <https://www.levada.ru>.
- 3) 3. Левада-Центр: <https://www.levada.ru>.